

罗马书查经（4a）：上帝如何处置伪善者

经文：罗马书 2:1-16

引言

在 1922 年有一个名叫 Howard Carter 的人发现古法老王 Tar 的坟墓，这是最富有的一个法老王。他进入这个法老王的墓，进入之后就发现一个很大的棺木，现在放在埃及的博物馆内。他打开这个棺木，发现里面还有一个棺木，用金叶覆盖。他把它打开，里面还有第三个棺木。再把它打开，里面是另一个用纯金打造成的棺木。当他把它打开，里面是国王的尸体，包裹在黄金衣里面，他脸上带著巨大的黄金面具，实在很漂亮。但当他们把黄金衣打开，有一个又老、又乾、全身萎缩、一具死去多时、冷冰冰的尸体在里面。外表的这一切并没有改变里面的实际。

我们今天要查考上帝如何处置伪善者，许多伪善者在外面有蛮不错的东西，但上帝不看人的外貌，上帝是看内心，上帝看穿我们用来装饰自己、修饰自己的东西。在第一章，我们谈到上帝如何对待外邦人；在第二章，我们将看到上帝如何对待伪善者。在第一章，我们看到堕落之人的下场；在第二章，我们将看到上流之人的下场，因为保罗很聪明，他受圣灵膏抹得知，会有一些宗教人士听他描述上帝对异教徒的审判，那些敬拜飞禽走兽昆虫的人，听得津津有味，他们会说，“嗯，我们不像他们那样，我们没做那样的事情。”他们听到这些事情，他们对别人的罪很愤慨，却姑息自己的罪。因此，在第二章我们将看到上帝如何对待伪善者。如果你是伪善者，我求上帝使我们今天能看到真实的事情，因为你要知道，魔鬼宁可从教堂座椅，而不是从绞刑台把人送到地狱去。我们也要为那些因著某些伪善者而不信耶稣的人祷告，愿他们不再受伪善者所影响。

请你再看一次第二章，很容易看出来第二章的主题是什么？审判或论断（英文都是 judge）。第 1 节：“你这论断人的，无论你是谁，也无可推诿，你在什么事上论断人，就在什么事上定自己的罪，因你这论断人的，自己所行的却和别人一样。”第 2 节：“我们知道这样行的人，上帝必照真理审判他。”第 3 节第一句：“你这人哪，你论断行这样事的人，”第 3 节最后一句：“你以为能逃脱上帝的审判吗？”第 5 节最后：“显祂公义审判的日子来到。”第 16 节：“就在上帝藉耶稣基督审判人隐秘事的日子。”这是说到审判，说到伪善者的审判，是说到那些论断别人，自己却还未曾与主相遇的人。

现在，伪善者的审判会像什么？其基础为何？有三方面，保罗三次用‘照’这个字，第一方面，伪善者的审判必要按照真理，请看第 2 节：“我们知道这样行的人，上帝必‘照’真理审判他。”再下来看第 6 节：“祂必‘照’各人的行为报应各人。”第二方面是照行为。接下来看 16 节：“就在上帝藉耶稣基督审判人隐秘事的日子，‘照著’我的福音所言。”因此，审判必按照真理，必按照行为，必照著福音。这是他说伪善者的审判会怎样，所以我们就用这三个‘照’字做为第二章的大纲，我们将要看到上帝如何处置伪善者，伪善者的审判会像什么样子。

一、必照真理

因为审判必按著真理，因此就不会有掩饰。你知道伪善者这个字原来的意思是演员，演舞台剧的演员。在耶稣时代，演员会戴上面具，如果他们要表演快乐的样子，不是装成快乐的样子，而是戴上快乐样子的面具。如果他们要表演悲伤的样子，他们戴上悲伤样子的面具。如果他们要表演恐惧的样子，他们就戴上恐惧样子的面具。他们戴上面具，他们掩饰。在宗教的世界中，有些人是伪善者，他们是演员，他们戴上面具。但保罗说，审判必按照真理-上帝会把人的面具拿走，人就没有东西可以掩饰，不是看表面，不是靠伪装，不能装模作样，而是以真理作为标准。美国总统林肯说：“你可以在一段时间欺骗所有人，你可能全部时间欺骗一些人，但不可能在所有时间欺骗所有的人。”你也不能在任何时刻欺骗上帝任何事情。

上帝审判人是按照真理。今天我们忘记真理为何物，我们为了实用主义而牺牲了真理，我们不再问它是否是真理，我们只问它管不管用。我们为了个人偏好而牺牲了真理，我们不再说，他是否说出了真相，说出了真话？我们问说，我喜欢他吗？我们对真理没有兴趣，我们对公益彩券充满兴趣，我们全

民追求发财梦，而不是全民追求认识上帝。今天，知识不断累积，但以理说：“到末时，知识必增长。”这是何等准确的预言啊！但圣经说，人却从未学会真理，也从未得到真理的知识。上帝的标准是真理！上帝给我们圣经，圣经被称为真理之言。上帝赐给我们圣灵，圣灵被称为真理的灵。上帝建造祂的教会，教会被称为真理的柱石和根基。上帝差遣祂的儿子到世上来，祂的儿子就是真理。使徒约翰说：“我见你的儿女，有照我们从父所受的命令遵行真理的，就甚欢喜。”（约翰二 4）虽然今天真理倒卧在街上，然而伪善者的审判必按照真理。上帝知道真理，上帝必定照真理审判每一个伪善者，不论他的职位是什么。真理对你的灵来说，乃是像食物对你的身体，像光线对你的眼睛一样，像旋律对你的耳朵一样。

现在，伪善者不瞭解上帝必定照著真理审判他，所以这些伪善者，这些演戏的，在他们的思想中犯了三个致命的错误点。第一个错误，他误以为只有外在的表现才是最要紧的事情，他以为只要他能看起来像是个义人，他就是一个义人。马太福音 23:25-28，耶稣对当时宗教界的领袖说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了，因为你们洗净杯盘的外面，里面却盛满了勒索和放荡。你这瞎眼的法利赛人，先洗净杯盘的里面，好叫外面也乾淨了。你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了，因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头，和一切的污秽。（记得古法老王 Tar 吗？）你们也是如此，在人前，外面显出公义来，里面却装满了假善和不法的事。”伪善者以为上帝所看的只是他礼拜天早上穿的怎样，他唱的怎样，他怎样跟人打招呼，他的一举一动。

保罗时代的宗教人士也是这一类型的，“你既是教导别人，还不教导自己么？你讲说人不可偷窃，自己还偷窃么？你说人不可姦淫，自己还姦淫么？你厌恶偶像，自己还偷窃庙中之物么？”（2:21， 22）有人可能说：“李牧师，我可没有犯姦淫。”马太福音 5:28，耶稣说：“凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯姦淫了。”你说：“我可没有杀人。”约翰一书 3:15 说：“凡恨他弟兄的，就是杀人的。”你看，很多时候，我们以为仅仅是外表才算重要，但圣经却说，上帝是看内心。有时候你要同情伪善者，因为伪善者的问题出於内在，而不是出於外在，因此，他是一个假装者。你知道他并没有勇气就这样去服事魔鬼，他也没有真正的恩典去服事主，因此，他是一个伟大的演员，是一个值得同情的罪人，但仍然是一个罪人。

伪善者所犯的第二个错误，不单单是犯了跟外表有关的错误，他也犯了是否在生活中过得去的错误。伪善者以为如果他没有任何麻烦的事情，他没有受到管教，他就跟上帝关系不错。请看第 3， 4 节：“你这人哪，你论断行这样事的人，自己所行的却和别人一样，你以为能逃脱上帝的审判么？还是你藐视祂丰富的恩慈、宽容、忍耐，不晓得祂的恩慈是领你悔改呢？”你知道，有些人认为如果他们一点问题都没有，他们跟上帝的关系就很好。他们以为如果他们很健康，如果他们银行的存款增加，如果他们没有问题，很显然的，上帝爱他们，每件事都很好，他们就用了不著悔改。因为，看看这一切的福气吧！朋友，上帝的赐福不表示你跟上帝的关系就对。上帝赐给你福气，这不等於说你不需要悔改。圣经说：“上帝的恩慈是领你悔改。”你知道为何许多人犯姦淫却不悔改吗？因为股票市场上扬。他们说，“啊哈-，上帝必定是赞同我们，不然上帝怎么会在经济上祝福我们，上帝必定是站在我们这边的。”哦，难道你不知道，没有问题不等於说你不需要悔改。事实上，如果你否认或拒绝上帝的恩慈，上帝的恩慈反而会使得审判更加严厉。如果你现在蒙受祝福，让我劝你，来到主耶稣基督面前，不要误以为上帝的恩慈是给你更多犯罪的邀请，因为当祝福愈大，若这些祝福被拒绝时，在审判来临时，审判必定更加严厉。

让我给你们一处经文，路加福音 13:1-5。当时发生了一件惨剧，人走在街上时，有一座楼倒下来，把他们许多人压死，耶稣说到这件事。（附带一提，耶稣也会谈论时事。）圣经说，当时有人将彼拉多使加利利人的血搀杂在他们祭物中的事，告诉耶稣。耶稣回答说：“你们以为这些加利利人比众加利利人更有罪，所以受这害么？我告诉你们，不是的。你们若不悔改，都要如此灭亡。从前西罗亚楼倒塌了，压死了十八个人，你们以为那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪么？我告诉你们，不是的，你们若不悔改，都要如此灭亡。”耶稣说，不论楼有没有倒在你身上，如果你们不悔改，都要一样灭亡。不要以为某人遇到困难，就代表上帝在审判他们；你自己没有困难，上帝就没有在审判你。伪善者不明白这点，他以为要紧的是外表的样子，只要不遇到困难就是最要紧的事了。

接下来是伪善者需要学会的第三件事情，审判的迟延不等於没有审判。请看第 5 节：“你竟任著你刚硬不悔改的心（你不是有一颗悔改的心，而是有一颗不悔改的心），为自己积蓄忿怒，以致上帝震怒，显祂公义审判的日子来到。”这是什么意思？当上帝祝福一个国家时，这个国家却硬著心敌对上帝；当上帝祝福一个人，这个人却硬著心敌对上帝。上帝说，你是把忿怒存到银行而已，以致上帝震怒的日子来到，彷彿像再多一笔存款，有一日伪善者的审判必然来到。上帝会对他说：我给你的这些祝福，你怎么使用呢？我给你的这些繁荣，你怎么利用呢？你竟任著你刚硬不悔改的心，你竟开始把存款存进上帝震怒的银行里。

为什么上帝不立刻审判呢？因为上帝等待等所有的罪成熟。就像你把钱存到银行，你收到複利，当你犯罪得罪上帝时，你的罪不是就停在那里，而是一直下去、一直下去，直到涟漪到达永恒的边岸。然后，圣经说，“以致上帝震怒，显祂公义审判的日子来到。”

他在第 3 节说：“你以为能逃脱上帝的审判吗？”‘以为’这个字是一个专门用语，意思是你想出逃脱的方法了吗？你以为你大概能够逃脱上帝的审判吗？你办不到。并且你今天你可能可以逃脱，也可能不会被人发现。你们当中有多少人超速而被警察抓到？你犯罪可能没被发现，你可能没有被抓到，他们可能没办法抓到你，你可能没受到处罚，你可能可以找一个很有办法的辩护律师，但你必无法逃脱上帝的审判，你必定不行。不，上帝必定会把面具撕开。

思考问题

1. 这一段经文的重点是什么？注意：‘论断’和‘审判’两字的英文都是 judge 或 judgment。论断人的人有那些特质？
2. 我们自己常常给自己带上哪些面具来伪装自己成为一个好人？
3. 在上文提到，上帝是看你的内心，当你的内心在上帝面前完全敞开的时候，上帝会怎么看？



祝福你。
唐龙
新生命网站主任